

Коржова Ирина Витальевна

магистрант

Салаватова Асиль Магомедовна

канд. пед. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Нижневартовский государственный университет»

г. Нижневартовск, Ханты-Мансийский Автономный округ – Югра АО

**НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЫ
РЕГИОНАЛЬНОГО СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ
В ХАНТЫ-МАНСИЙСКОМ АВТОНОМНОМ ОКРУГЕ – ЮГРЕ**

Аннотация: автор статьи отмечают, что в последние годы Правительством РФ были предприняты значительные шаги по совершенствованию как законодательных норм, так и организационных механизмов регулирования социальной поддержки инвалидов. В статье анализируется нормативно-правовая база социальной защиты инвалидов в России с учетом региональных особенностей Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Рассматриваются федеральные законы №181-ФЗ, №651-ФЗ, Конвенция ООН о правах инвалидов. Выделены инновационные технологии социального обслуживания: социальная занятость, приемная семья, мобильные службы, система долговременного ухода. Обоснована эффективность межведомственного взаимодействия и частно-государственного партнерства для интеграции инвалидов в социум.

Ключевые слова: инвалиды, социальное обслуживание, инклюзивное образование, международные акты, национальное законодательство, социальная занятость, социальная поддержка, сопровождаемое трудоустройство, сопровождаемое проживание.

Государственными органами власти как на федеральном, так и региональном уровнях принимаются меры, направленные на решение проблем людей с различными ограничениями жизнедеятельности. Инвалид в России сталкивается также с такими проблемами как одиночество, так как их общение ограничивается

рамками родительской семьи или ближайших родственников, невозможностью продолжить обучение и другое. Инвалидность – это не только проблема личности, но и государства, и общества в целом. Эта категория граждан остро нуждается не только в социальной защите, но и в понимании их проблем со стороны окружающих людей, которое будет выражаться не в элементарной жалости, а в человеческом сочувствии и равном отношении к ним как согражданам [4]. Среди множества социальных проблем, стоящих перед государством в настоящее время, существует проблема социальной работы с семьями, имеющими детей-инвалидов, как наиболее уязвимой части населения, требующей внимания и помощи со стороны общества [6, с. 147].

В Федеральном Законе «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» установлен перечень принципов предоставления государственных социальных услуг, таких как обеспечение равного доступа различных групп населения к социальных услугам, адресность их предоставления, максимальная возможная территориальная концентрация поставщиков и потребителей социальных услуг, добровольность их использования и конфиденциальность.

Нормативно-правовую базу социальной защиты инвалидов в основном составляют международно-правовые акты, в частности, такие как:

- «Всеобщая декларация прав человека»;
- «Декларация о правах инвалидов»;
- «Декларация о правах умственно-отсталых лиц»;
- «Конвенция о правах ребёнка»;
- «Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования»;
- «Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития детей»;
- «Стандартные правила обеспечения равных возможностей для инвалидов».

Основу отечественного законодательства, отражающего принципы гуманизма, приоритет прав и свобод человека, права на социальную защиту – является Конституция Российской Федерации. Все принимаемые нормативно-

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

правовые акты в сфере социальной защиты, ассоциированы с положениями вышеизложенных международных актах и Конституции Российской Федерации.

В соответствии с международными тенденциями в последние десятилетия в Российской Федерации происходили существенные преобразования в области социальной защиты инвалидов и обеспечения гарантий их прав на получение реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг. Это выразилось в принятии комплекса законодательных и нормативных правовых актов, начиная от базового Федерального закона «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон №181-ФЗ) до ратификации Российской Федерацией 3 мая 2012 г. Конвенции Организации Объединенных Наций «О правах инвалидов» и последовательной реализации связанных с ней обязательств. Вместе с тем проблемы доступности для инвалидов качественных и эффективных услуг и мероприятий, входящих в комплексную реабилитацию и абилитацию, характерные для большинства развитых стран мира, отмечаются и в Российской Федерации [7].

В социальной отрасли особый интерес вызывает социальное сопровождение инвалида, интеграция его в социум, сохранение его социальной и экономической независимости с учетом его возраста и степени ограничений жизнедеятельности. Реализация федерального закона №25 декабря 2023 г. №651-ФЗ способствовала утверждению новых нормативных документов на федеральном уровне, которые регламентируют новую систему социального обслуживания инвалидов, вводят новые понятия и технологии социального обслуживания [3].

В настоящее время все большая часть полномочий передается на уровень региона, что требует формирования своих территориальных подходов. Развитие региональной системы социального обслуживания в Ханты-Мансийском автономном округе зависит от ряда факторов: удаленности и протяженности территории, преобладание в структуре инвалидности людей с ментальными нарушениями, нуждающимися в постоянном постороннем уходе [2].

Региональная система социального обслуживания в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре активно внедряет инновационные

стационарно-размещающие технологии для инвалидов: социальная занятость, приемная семья для пожилого человека и инвалида, дневная занятость, социальная няня, мобильная социальная служба, мобильная реабилитационная команда. Данные технологии позволяются инвалиду получать социальные услуги в привычной домашней, социальной среде, а также активно включаться в социум. Ханты-Мансийский автономный округ первый из всех субъектов РФ разработал и внедрил в 2017 году Концепцию комплексного сопровождения людей с расстройствами аутистического спектра и другими ментальными нарушениями в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре до 2020 года. Данная Концепция позволила объединить наиболее эффективные методики с целью оказания квалифицированной комплексной помощи детям с расстройствами аутистического спектра и другими ментальными нарушениями, выработать самостоятельность, независимость и навыки социальной адаптации [5].

В настоящее время в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре идет работа по внедрению системы долговременного ухода (СДУ). Данное направление государственной поддержки является приоритетом социальной политики нашего государства, является составной частью проекта «Демография» и реализуется при тесном сотрудничестве организаций социального обслуживания и здравоохранения [1].

Таким образом, в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре разработаны нормативные документы для вовлечения в сферу социального обслуживания некоммерческих, социально-ориентированных и общественных организаций, обеспечения эффективного межведомственного взаимодействия государственных и негосударственных организаций, реализации различных форм частно-государственного партнёрства. Выстраивание новой региональной системы социального обслуживания и сопровождения инвалидов в соответствии с федеральным законодательством позволит решить социальные, экономические проблемы инвалидов.

Список литературы

1. Антонова Г.В. Проблемы трудоустройства выпускников с инвалидностью в реалиях современного рынка труда / Г.В. Антонова, Л.Н. Кураева, А.Г. Бондарчук // Экономика труда. – 2020. – Т. 7. №11. – С. 1007–1022 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=44395538> (дата обращения: 20.01.2026). DOI 10.18334/et.7.11.111100. EDN BAZUWJ
2. Бибалаева У.Н. О системе долговременного ухода / У.Н. Бибалаева // Социальная работа. – 2022. – №1. – С. 57–59.
3. Исследование некоторых аспектов реализации социальной политики в отношении инвалидов на региональном уровне / М.А. Гурина, Т.И. Сокольская, А.С. Шурупова [и др.] // Экономика труда. – 2023. – Т. 10. №3. – С. 397–412 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=52263936> (дата обращения: 20.01.2026). DOI 10.18334/et.10.3.117531. EDN MHRQAV
4. Концепция развития системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов в Российской Федерации // Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mintrud.gov.ru/ministry/programms/25/kontcepsia#> (дата обращения: 20.01.2026).
5. Распоряжение Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «О Концепции комплексного сопровождения людей с расстройствами аутистического спектра и другими ментальными нарушениями в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре до 2020 года» от 05.05.2017 №261-рп // Официальный сайт органов государственной власти ХМАО – Югры [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.dumahmao.ru/> (дата обращения: 20.01.2026).
6. Салаватова А.М. Анализ практического опыта реабилитационного центра для инвалидов по социальному сопровождению семей, имеющих ребенка с нарушением слуха / А.М. Салаватова, Л.Р. Феоктистова // Принципы построения новой экосистемы: социальные, экономические и юридические аспекты: монография. – Чебоксары: Среда, 2025. – С. 146–158. DOI 10.31483/r-126900. EDN UFTVUN

7. Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» от 24.11.1995 №181-ФЗ // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravo.gov.ru> (дата обращения: 20.01.2026).